

# “处境艰难” 泽连斯基同意举行选举?

新华社北京3月22日电 美国中东问题特使威特科夫22日称,乌克兰“已经同意”举行总统选举,同时乌克兰总统泽连斯基“很大程度上”接受乌克兰不会成为北约成员国的事实。目前,乌克兰尚未对此作出表态。

如果威特科夫所言为实,那么这意味着乌克兰在两个重大问题上立场发生重大改变。泽连斯基真的接受了吗?

## “乌克兰将举行选举”?

美国记者塔克·卡尔森22日公布于社交媒体的访谈视频中,在被问及乌克兰是否会举行选举时,威特科夫给出肯定的回答。他说:“他们已经同意,乌克兰将举行选举。我认为泽连斯基正在尽他最大的努力,但他处境非常、非常艰难。”

就乌克兰总统选举,威特科夫没有作出更多说明。按美方人士的看法,受俄乌冲突延宕等因素影响,一旦乌克兰举行选举,泽连斯基将败选下台。

乌克兰《基辅独立报》说,威特科夫在访谈中附和了俄罗斯方面的说法,称泽连斯基“不是经由选举产生的”总统,因此“不能签署任何条约”。

泽连斯基2019年5月就任乌克兰总统,任期至2024年5月。乌克兰危机于2022年2月全面升级后,乌克兰因国家进入战时状态未如期举行原定于2024年3月的新一届总统选举。

美国总统特朗普及其团队上月与乌克兰当局就“战时选举”“泽连斯基支持率”等问题爆发激烈口水战。特朗普呼吁乌方尽快停火并举行总统选举。

乌克兰最高拉达(议会)2月25日通过有关“战时无法举行选举”的议案。乌最高拉达声明强调,泽连斯基是经由选举产生的总统,乌民众和最高拉达没有质疑其合法性。在新总统就职前,泽连斯基必须依照宪法规定继续行使权力。

泽连斯基12日说,只有在冲突结束后才会举行选举。根据泽连斯基签署的总统令,乌克兰国家战时状态已延长至今年5月9日。

据乌克兰新声音新闻网站报道,乌最高拉达国家安全、国防和情报委员会成员谢尔盖·拉赫马宁19日在接受采访时说,一周内可以“假装已经举行了选举”,但如果要举行真正的选举,而不是做做样子,需要耗费大量时间和精力。

拉赫马宁认为,两个月时间不足以举行正式选举,因为乌克兰约3000个投票站已被毁,选民登记册已过时,许多选民下落不明,即使夜以继日地工作,恢复登记也需至少三个月时间。

在他看来,6个月内举行选举“不现实,但有可能”。

## “很大程度上”接受不加入北约

威特科夫在访谈中说:“泽连斯基和他的得力干将(总统办公室主任)叶尔马克,已经在很大程度上接受他们不会成为北约一员。”

他说,如果要同俄罗斯达成和平协议,乌克兰不能成为北约一员,“我认为这在很大程度上已被接受”。

乌克兰一直寻求加入北约。泽连斯基近期多次宣称,如果乌克兰能加入北约,那么他愿意辞去总统职务。

2024年6月13日,美国与乌克兰签订有效期10年的安全协议,承诺对乌长期支持。泽连斯基称这份协议是乌克兰通往北约的“桥梁”。对于乌克兰的“入约”诉求,北约以乌克兰危机升级为由予以拒绝。北约集体防御条款规定,针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。如果乌克兰此时加入北约,北约与俄罗斯之间的安全态势或更趋紧张。

泽连斯基在美国前总统拜登执政期间奢望乌克兰“入约”,而特朗普政府多次表态:别惦记了。上月26日,特朗普在白宫被媒体问及乌克兰应就结束乌克兰危机谈判做出哪些让步时说:“我可以说的,可以忘掉(加入)北约。我认为,这也许就是一切开始的原因。”

泽连斯基20日警告说,若把乌克兰加入北约议题移出谈判桌,那无异于送给俄罗斯的一份“厚礼”。

俄罗斯总统普京多次表示,为达成俄乌和平协议,俄方需要“可靠的安全保障”,其中包括拒绝乌克兰加入北约以及乌克兰保持中立地位。

## “在可预见的未来继续掌权”

据美国《政治报》本月爆料,威特科夫、卡尔森以及特朗普的长子、女婿接触了乌克兰前总理尤利娅·季莫申科、前总统彼得罗·波罗申科所属政党高级成员等乌克兰反对派人士,着重讨论乌克兰能否快速举行总统选举。

按照一名美国共和党外交政策专家的说法,“他们认为泽连斯基是一个障碍”。

针对《政治报》的报道,季莫申科表示,她反对战时举行选举。波罗申科方面也作出类似表态。

就民调情况看,虽然乌克兰危机等因素拖累泽连斯基支持率,但其仍大幅领先于季莫申科和波罗申科。尤其是在在白宫争吵事件后,泽连斯基支持率回升。

《基辅独立报》网站刊登的一篇评论文章写道,“特朗普希望泽连斯基下台,但他面临一个重大问题:美国最希望谁成为总统候选人?”该文章的结论是:“由于没有可行的亲美人士可供选择,而且内部也没有出现强劲挑战者,乌克兰总统(泽连斯基)似乎会在可预见的未来继续掌权。”

## 苏丹总统府控制权意味着什么



3月21日,苏丹武装部队人员聚集在喀土穆市中心的总统府。新华社发

新华社开罗3月21日电(记者张猛)苏丹武装部队21日宣布,已夺取先前一直由苏丹快速支援部队控制的总统府,后者则称总统府争夺战“尚未结束”。

总统府控制权为何重要?苏丹持续近两年的冲突现在态势如何?苏丹是否会陷入分裂?

### 争夺总统府控制权

苏丹武装部队发言人纳比勒·阿卜杜拉21日在苏丹电视台发表声明说,苏丹武装部队当天在喀土穆取得胜利,消灭了驻扎在总统府、部委办公楼及阿拉伯市场的苏丹快速支援部队人员,摧毁并缴获大量武器装备。

苏丹快速支援部队同日则发表声明称,争夺总统府的战斗“尚未结束”,他们仍在总统府附近“战斗”,当天打死超过89名苏丹武装部队人员。

苏丹分析人士认为,喀土穆市中心集中了总统府、部委办公楼等战略要地,防守最为严密。一旦苏丹武装部队重新夺回控制权,基本可以宣告苏丹快速支援部队在喀土穆大势已去。尽管苏丹快

速支援部队仍控制着喀土穆南部和首都圈的恩图曼西部,但对苏丹武装部队而言,收复这些地区只是时间问题。如果总统府控制权易手,或将改变苏丹冲突双方的力量对比格局。

### 攻守转换

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。

苏丹武装部队由布尔汉领导,快速支援部队由达加洛指挥。两人曾一起参与推翻巴希尔政权,后在苏丹主权委员会分别出任主席和副主席。之后,两人政见不和,因军队控制权和人事安排上的分歧从“战友”变为“劲敌”。

冲突前期,凭借机动能力、作战经验及充裕资金,苏丹快速支援部队在战场上占据优势,一度完全控制苏丹中部杰济拉州和西部5个州,并在喀土穆等另外4个州处于上风。

2024年9月开始,苏丹武装部队反守为攻,在首都和中、西部地区发起大规模军事行动,从快速支援部队手中重新

控制首都圈恩图曼和北喀土穆两市的绝大部分失地,以及中部森纳尔、杰济拉等州的几乎全部地区和西部北科尔多凡州的多座城市,并有夺回首都全部控制权之势。

本月16日以来,苏丹武装部队的装甲部队与驻守在喀土穆中部的苏丹武装部队总司令部的友军一起,对总统府发起总攻。苏丹武装部队总司令部此前遭苏丹快速支援部队围困约21个月,今年1月围困被解除。

战况显示,苏丹快速支援部队仍控制着喀土穆南部及苏丹西部大部分地区,已相对处于战略守势。

### 分裂风险引忧虑

持续近两年的武装冲突已造成苏丹约2.97万人丧生,超过1285万人流离失所。联合国儿童基金会执行主任凯瑟琳·拉塞尔本月13日说,苏丹武装冲突造成“世界上规模最大、最具破坏性的人道主义危机”,该国今年有超过3000万人需要援助,其中包括1600万儿童。

国际危机研究组织研究员艾伦·博斯韦尔认为,如果苏丹武装部队完全控制喀土穆,苏丹可能会被事实上划分为东西两个部分。当地媒体分析,长期作为主战场的喀土穆与北达尔富尔州仍是双方当前争夺焦点,其归属将成为影响冲突走向的关键。

苏丹武装部队总司令布尔汉上月宣布,未来一段时期将组建一个“看守政府”或“战时政府”。随后,苏丹快速支援部队及其同盟政治力量签署“过渡宪法”,为在快速支援部队控制地区组建“和平与团结政府”铺平道路。一些分析人士认为,未来苏丹或面临两个政府并存的局面,国家分裂风险引人忧虑。

针对苏丹局势,联合国安理会本月早些时候发表主席新闻谈话,对苏丹快速支援部队等政治派别签署政治宪章、宣布组建“平行政府”表示严重关切。

## 特朗普宣布生产第六代战机

美国总统特朗普3月21日宣布,选定波音公司来生产“下一代空中优势”战斗机,并将新一代战机命名为F-47。

特朗普当天在白宫与美国国防部长赫格塞思共同会见媒体时宣布了这一决定。作为美国第47任总统,特朗普说,新一代战机名称含有“一个漂亮的数字”,它将是“有史以来最先进、性能最强、杀伤力最强的飞机”。

按照特朗普的说法,F-47的实验版本已秘密试飞近5年。特朗普称:“它已在秘密试飞,我们确信它将超越全球任何一款战机。它具备前所未有的机动性、速度(超过两马赫)、武器系统以及隐身能力。”

特朗普称,F-47借助隐身技术“几乎无法被探测”。他还表示,美国的盟友已表现出购买兴趣,而且“可能会获得阉割

版的战机”。

特朗普当天没有公布“下一代空中优势”战斗机的生产成本与时间表,但称他任内将“建造并升空”一支F-47机队。

据美国媒体报道,F-47将接替F-22成为美军第六代主力空中优势战斗机。预计整个项目总价高达数千亿美元,单机造价超过3亿美元,仅工程和制造开发合同价值就超过200亿美元。据新华社电

## 特朗普决定撤销哈里斯和希拉里安全许可

新华社华盛顿3月21日电 美国总统特朗普21日决定撤销美国前副总统哈里斯、美国前国务卿希拉里等人的安全许可,关闭这些人对机密信息的访问权限。

特朗普在白宫发布的备忘录中说:“我已经确定,让以下个人接触机密信息不再符合国家安全利益。”

被撤销安全许可人员还包括:前国

务卿布林肯、前总统国家安全事务助理沙利文、共和党籍前联邦众议员莉兹·切尼、特朗普上一次任期中在国家安全委员会分管欧洲和俄罗斯事务的菲奥娜·希尔、律师马克·扎伊德、前联邦众议员亚当·金津格。

今年2月,特朗普宣布撤销前总统拜登的安全许可。特朗普当时说,2021年拜

登指示美国情报机构停止向他提供涉及国家安全的机密信息,打破了卸任后美国前总统也有权接收机密信息的惯例。

2021年,时任美国总统拜登撤销前任总统特朗普的安全许可。拜登就职后不久表示,特朗普不应获得每日情报简报,因为他“行为不稳定”,可能随意分享这些信息。

## 德联邦议院预算委员会批准对乌提供额外军援提案

新华社柏林3月22日电(记者邵思聪 李超)德国联邦议院预算委员会21日批准了德国政府提出的对乌克兰提供额外军事援助的提案。根据这一提案,德国今年将向乌克兰额外提供30亿欧元援助,2026年至2029年还将陆续提供总计

不超过83亿欧元的援助。

德国政府在提案中指出,本轮资金援助是在美国对乌克兰施压并削减对其援助背景下对乌方的支持。

德国绿党预算官员斯文·克里斯蒂安·金德勒称,这一决定是“德国承担欧

洲安全与和平责任的重要信号”。

此外,德国国防部发言人21日向媒体表示,德国今年还将向乌克兰交付更多武器,其中包括IRIS-T防空系统、导弹、监视雷达、无人机、作战车辆和小型武器等。